

# 823年前的老井 现在还在用

南京文博界有一个说法,地下文物墓之多,地面文物井最多。南京自古繁华,鼎盛时城内有上万口井。不过,随着生活方式的改变,井渐渐淡出了人们的视线,南京大学的一项调查表明:南京现有的古井仅剩百口左右。

近日在小百花巷一个大杂院里发现的一口古井,让见多识广的文物专家也连连称奇,不仅仅因为井圈上有明确纪年“淳熙丙午”(公元1186年),还因为这口823岁的老井至今还冒着清泉,见证了大杂院老百姓一代代人的成长。

▶如今的生活仍然围绕古井展开

快报记者 顾伟 摄



## 老井823岁

小百花巷1号住着10多户人家,他们门对门,户对户地做邻居已经有上百年历史了。这个大杂院里还有一个共同的财产:823岁的老井:普生泉。记者昨天在这里看到,井水很浅,感觉稍稍俯身就能触摸到清凉的井水。六角形的井栏,井沿周边还有深深浅浅的井绳磨痕。井栏上用隶书刻着“普生泉”“淳熙丙午邵永坚”的字样。井圈为砖石砌成,上面布满了青苔。这口古井有多深?南京市博物馆的考古队员用4米多的竹竿仍探不到底。

经仔细观察,考古队员认定,井圈和井栏是一体的,这是一口用了823年的宋代古井!南京曾经发现过六朝的古井、明代的古井,但是宋代的古井,还是首次发现。

居民们说:“这口井好早好早就有了。你看这个井栏上还有两个孔,以前,每

到夏天,我们都直接把西瓜用网一兜,放在井水里浸泡一段时间,捞上来就是冰镇西瓜了。”虽然院里的住户已经吃上了自来水,普生泉不再是人们的生命之源,但大家还是会打井水洗衣服、洗菜、冰西瓜。

一个多月前,十多个文物贩子来我们这里,他们看了这口古井好半天,说是给每户100元,要把井栏搬走,我们不肯,这是我们的宝。给再多钱也别想碰它!”老住户告诉记者,这种事经常发生,都被他们拒绝了,这口井已经成了他们生活不可缺少的一部分。

## 以前还供“神”

这眼宋井到底有什么背景?邵永坚又是什么人?南京市博物馆考古部副主任王志高查遍史料却一无所获。住在院内的刘奶奶今年88岁,她听长辈说,太平天国时期,翼王石达开曾在这里住过,井北侧一面墙上曾有一个电视屏幕大小的龛,里面供着井神。这个大院当初究竟是谁家宅

院也已无从考证,但住户刘建梅说,他们家住的是老宅的轿房,厨房、柴房和茅房就在附近。与大院一墙之隔,便是区级文保单位安徽泾县会馆,不远还有省级文保单位程先甲故居和塘坊廊河房,这也显示了大院不凡的身世。“以前,我们这里用水是很有讲究的,女同志的内衣内裤是不能用井水洗的”,刘奶奶说。

南京大学贺云翱教授的团队曾做过普查,发现南京现有古井仅存百口左右,元代以前的地表古井几乎没有,仍在使用的宋代古井在全国都非常罕见,“清凉山公园里有一口南唐的井,但是已经不用了。宋井我们以前普查的时候好像没普查到。”贺云翱坦言,由于井圈、井栏会随着历史的推进不停更换,所以,能够发现保留至今的宋代古井,算是一个奇迹。

## 反映城市格局

“这口井应该是一个叫

邵永坚的人凿的,估计是个慈善家。”贺云翱说,井在宋代是一种生活质量的体现,说明了800多年前小百花巷的居民们用水已经相当考究了。从另外一个角度来看,这口井说明了800多年前南京的城市格局,因为有井的地方通常人口密度大,“南宋时期,秦淮白下是主城区,而鼓楼玄武是荒芜人迹的地方,一直到明代,珠江路以北还是军事驻房,居民比较少,清末,鼓楼和玄武才和秦淮白下一样,慢慢演变成人口密度很高的居民居住区。在珠江路以北就没有发现清代以前的古井。”

世世代代都和这口井相依为命,大杂院内的居民对这口老井感情很深很深,不过,他们最近发现,因为古井已经有几年没淘了,井水不像以前那么清冽。专家建议,要时常去照料它,要把井底淤泥淘掉,这样才能保持泉水永久清澈,让它延年益寿。快报记者 胡玉梅

## 范曾家族诗文成省级非遗

快报讯(记者 胡玉梅)江苏省省级非遗又增加了151个新成员。昨天,江苏省首批非遗扩展项目和第二批省级非遗项目正式公布,本次入选项目比此前公示的不但没有减少,反而增加了3个,其中引人关注的是“南通范氏世家诗文”。把家族文化列入非遗名录这还是首次。

江苏省首批非遗入围项目公示的为37项,但昨天正式公

布变成了39项;而第二批省级非遗项目公示时为111项,而正式公布时变成了112项。江苏省文化厅相关负责人说,此次新增扩展项目分别是苏州市的“抬阁”(东山抬阁)、“水乡妇女服饰”(胜浦水乡妇女服饰)以及“南通范氏世家诗文”。

范曾是著名的画家、诗人,他还是范仲淹的后裔。最难能可贵的是,这个家族保留了从明代

到现代的家族诗文档案,囊括了诗歌、书信、日记等等。在第二批非遗项目中,记者发现,江苏省省级非遗包括民间文学、民俗、工艺等十大类,但此次正式公布的项目中冒出第十一项“其他”,这个项目正是“南通范氏世家诗文”。

南京大学教授贺云翱告诉记者,去年,南通文化局曾因范曾家族诗文想列入非遗的事情咨询过他,但此前中国并没有这

一类的项目。于是有关方面特意咨询了联合国教科文组织,得到的回复是可以当作文化记忆工程列入非遗名录中。

“家谱、家祠等家族文化在近代受到的冲击特别大,一度被视为封建文化,但实施上,在古代人们就讲究‘修身、齐家、治天下’,强调每个人首先要自律,家庭搞好了,才能治国平天下。家族文化是中国文化架构中很好的一员。这次把‘南通范氏世家诗文’列入省级非遗意义重大,也许将来会成为一种示范。家族文化从过去被否定到现代被肯定,从过去被批判到现在被保护,这说明家族文化正在重新发掘它的独特魅力,在现代化背景下还将有独特意义。”

## 卡耐基成功素质经典课程

### 当众讲话训练,帮您做个有影响力的领导 当众讲话训练,帮您借助演讲发挥领导力和影响力

一天我乘电梯下楼时,听到一位中年人在对另一位同事说,我们领导就是有水平,看他开会发言的样子就知道了。我们常常能听到这样的对话,将一个人的说话水平与整个人的水平等同起来。可见,说话是管理者领导力与影响力最集中的体现。

然而还是有很多人没有意识到这一点,正在因为缺少当众讲话的能力而严重削弱了自己的领导力和影响力。一

次,我应一位董事长的邀请参加他们的公司内部会议。在整个会议过程中,中高层管理者的发言,几乎都是一字一句地在读演讲稿式的PPT,完全没有做领导的样子。我觉得好可惜,这种情形无论是对个人,还是对团队,都是个无法估量的损失。

在竞争激烈的今天,如何借助演讲发挥自己的影响力?当众讲话课程为什么这么有效,如何进行?南京卡耐基学

校(www.njknj.com.cn)当众讲话免费体验活动为您揭密。最近开班:

当众讲话培训班:7月5日周日班、7月17日晚班;人际关系培训班:7月4日周六晚上;暑期青少年演讲培训班:7月8-12日、7月27-31日;青少年情商培训班:7月22-8月8日。

每班名额有限,欲报从速、报名热线:025-84210358 84210359

**强大师资:由美术特级教师、中央美院高材生、南艺教授设计由江南大学老师执教。**

**课程安排:每周五、六晚,周日白天,暑假7月10日开始上、下午、晚上。**

**电话:84731586、52955611、13951919452**

**地址:石鼓路42号建华大厦1406室(新街口大洋百货旁)** 网址:www.njjiangzuo.com

**国家心理咨询师培训**  
咨询一线专家经典个案分享解析●前20名送网络学习送教材送内部资料  
考试通过后提供强大的实习基地,技能优异者可获得专兼职签约机会  
电话:83205528 瑞阳街33号 另:常年专业心理咨询服务

**人力资源、建造师特招**  
建造:免费预听一级项目经理(7月4、5)  
过率 83787183 冯老师、13813382260 李教授  
97% 河海大学特培部(虎踞路88号)

**报名:免费内部资料、帮修改论文**

**报名:免费内部资料、帮修改论文**